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Legea şcolară şi Saşii 
Deputaţii Saşilor Hans Otto Roth şi Rudolf 

Brandtseh precum şi senatorul sas Dr. Schulle-
rus se declară cu totul nemulţumit cu noul pro
iect de lege şcolară. Protestează sus si tare că 
scoalele minoritare prin această lege sunt supuse 
unei romanizări progresive. Ei cer : 

1. „Guvernul să fie obligat ca pretutindeni 
unde se află cel puţin treizeci de copii în vârs
tă de şcoală ai unei minorităţi, să înfiinţeze 
şcoli primare de stat, în limba de predare a 
minorităţii respective". 

2. „Limba de predare în toate cele şapte. 
clase ale şcolilor primare pentru minorităţi, să 
fie limba minorităţii respective. 

3. „Institutorii şcolilor minoritare să fie a-
leşi conform hotărîriior dela Alba 'Iulia, din sâ
nul minorităţii respective. 

4. „Particularii, societăţile şi bisericile, să 
aibă deplină libertate de a înfiinţa grădini de 
copii. Limba de predare în grădinile de copii va 
fi stabilită de către acel ce întreţine şcoala". 

5. „Comunităţile şi bisericile, vor putea si 
de acum înainte pe baza legilor însă în vigoare, 

.să-şi întreţie scoli normale sub controlul sta
tului. 

6. „Pentru înfiinţarea şi întreţinerea şco
lilor primare de stat,» statul va trebui să pună 
!a dispoziţie, fără excepţie toate mijloacele ne
cesare". 

Cererile formulate mai sus sunt dăunătoare 
însăşi cauzei minoritare. Dacă ele ar fi accep
tate nouile generaţii ungureşti, sase şi şvabe ar 
rămâne străine şi cu sufletul şi cu limba de ţara 
în care s'au născut si-au crescut. Un cetăţean 
însă care se naşte într'o ţară fără să cunoască 
limba statului în care trăeste, ei cel dintâi are 
de perdut şi de suferit. 

Saşii precum şi toţi minoritarii nu vreau să 
recunoască faptul, că în situaţia de astăzi ei 
stau mult mai bine decât subt regimul unguresc. 

Statul nostru nu numai „că întreţine şcolile 
vechi minoritare dar a înfiinţat şi altele noi. Şi, 
ca să se vadă câtă grijă au actualii conducă
tori ai României întregite pentru cuitura tuturor 
locuitorilor ţării e destul să cităm următorul 
exemplu: 

In Transilvania, şcolile confesionale şi mino
ritare româneşti aveau următoarea situaţie: 

Sub unguri, în limba ungară 2296 şcoli. Sub 
români, în limba română 2273 şi 54 în alte 
limbi. 

Şcolile confesionale neromâneşti; erau sub 
unguri 781 în limba ungară şi 261 în limba ger
mană. Şvabii nu aveau şcoli. Sub români, func
ţionează azi 1069 şcoli în limba ungară, 314 în 
limba germană Şi 32 în alte limbi. 

Se vede din cifrele, de mai sus că germanii 
aveau sub unguri 216 şcoli iar sub români au 
314. Celelalte naţionalităţi nu aveau sub unguri 
nici o şcoală iar sub români au 32. 

Conducătorii României nu au avut şi nici nu 
vor avea vre-edată interesul să oprească pe 
vreunii din locuitori ca să-şi capete cultura de 
care au nevoe, oricare ar fi naţionalitatea sau 
credinţa lor religioasă. • 

Nu pot admite însă ca şcoala ce se face de 
minoritari să se mişte tot în apele trecutului, 
în concepţiile lui Apponyi, care î:n,tocmise un 
adevărat plan strategic de luptă. Un alt minis
tru de instrucţie ungur, comunica revizorilor 
din judeţele respective să ia măsuri împotriva 
liceului din Brad, si-a celui din Blaj întrucât a-
ceste două centre româneşti ameninţau prin 
cultura lor să distrugă... ideea de Stat maghiar. 

Adevărul se vede că îi doare rău pe minori
tarii noştri, cari îşi văd periclitate prerogativele 
din trecut. Aşa se explică faptul că unul dintre 
domnii de mai sus a anunţat într'o întrunire pu
blică sfârşitul apropiat al stăpânirii româneşti 
în Ardeal. 

Dreptatea însă si de astădată trebue să tri
umfe. 
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Alegeri pentru Sinod 
Colegiile preoţeşti electorale ale eparhiei 

noastre şi-au ţinut adunările Joi în 27 Martie 
în toate cercurile. 

Au fost aleşi deputaţi sinodali din cler urmă
torii domni: 

Clerul 1. Cluj, Dr. Ion Lupaş prof. univ. 
2. Huedin, Aurel Muntean preot. 

• „ 3. Hida, Ioil Qhiuriţan, prot. 
4. Lăpuş, Zaharie Mânu prot. 
5. Surduc Copalnic Augustin Şovrea, 

preot. 
6. Dej Dr. Ion Pasca profesor. 
7. Borgo Prund, Ioan Spânul preot. 
8. Bistriţa, Grigorie Pletosu, protop. 
9. Deda, Ion Sălăgian adm. prot. 

„ 10. Reghin, Dr. Vasile Sava ases. cons. 
„ 11. Târgu Murăş, Ştefan Rusu protop. 
„ 12. Murăş Ludoş, Romul Popa, prot. 
„ 13. Turda, Iovian Mureşan, protopop. 
„ 14. Aiud, Dr. Sebastian Stanca, asesor 

consistorial. 
„ 15. Baia de Arieş, Vasile Gan, prot. 
„ 16. Albac. 
„ 17. Câmpeni, Iosif Gomboş, protopop. 
„ 18. Abrud, Petru Popovici protopop. 
„ 19. Zlatna, Ion Fodorean, preot. 
„ 20. Alba-Iulia, Florian Rusan, protop. 

Procesul studenţilor delà Văcăreşti 
Sâmbătă în 29 Martie s'a pertractat la cur

tea cu juraţ*>din Bucureşti judecarea procesului 
studenţilor închişi la Văcăreşti, Ioan I. Moţa, 
Corneliu Zelea Codreanu, Teodosie I. Popescu, 
Corneliu Georgescu, Ilie Gârneaţă si Radu Mi-
ronovici, acuzaţi cu complot. 

Poliţia care se temea că studenţii vor mcerca 
cu acest prilej oarecari tulburări, a luat mă
suri de ordine. Mari forţe militare şi poliţieneşti 
au fost postate în interiorul palatului de justi
ţie şi la toate intrările imensei clădiri. 

Circulaţia în grupuri pe cele patru străzi ca
re împrejmuesc palatul de justiţie a fost cu de
săvârşire interzisă. Deasemenea a fost oprită 
intrarea în palatul de justiţie persoanelor cari 
nu posedau legitimaţium, exprese liberate de au
torităţile judecătoreşti. 

Studenţii au fost aduşi delà Văcăreşti încă 

dinaintea prânzului pentru a se evita manifes-
taţiuni şi incidente. 

Pe banca apărării iau Ioc numeroşi avocaţi 
care se oferă să ia apărarea studenţilor, 

Desbaterea s'a început la ora 2 d. a. după 
constituirea curţii cu juraţi. 

Se dă citire actului de acuză în care se des
cria cum studenţii s'au organizat jurându-se că 
vor fi solidari pentru a comite mai multe asasi
nate, fiind vizaţi d-1 ministru Constantinescu si 
mai mulţi fruntaşi evrei din Capitală. Sunt as
cultaţi pe urmă acuzaţii. I. Moţa spune: 

— Am hotărît că, dacă vom fi aduşi la despe
rare, vom face ori-ce sacrificii. Am fost tră
daţi de Vernichescu pe care am încercat să-1 
omor. El ne-a trădat şi ceeace n'am gândit noi. 
Vorbeşte de împrejurările în care au fost tră
daţi. Declară apoi că nu s'a hotărît în întruni
rile lor nici cine va omori pe fruntaşii politici, 
nici care din aceştia vor fi sacrificaţi. 

Toţi ceilalţi acuzaţi au făcut declaraţii la fel 
cu Moţa. 

Se ascultă mai mulţi martori între cari şi pâr. 
Ioan Moţa tatăl acuzatului student. Dânsul de
clară că fiul său nu a făcut altceva, decât a ur
mat o tradiţie a familiei. In actuala situaţie gra
vă a ţării, când suntem cutropiţi de streini şi 
imoralitatea vieţei publice ne sugrumă, nu poa
te decât să aprobe ceeace a făcut fiul său. In 
vieaţa Statelor sunt momente când este nevoie 
de mişcări violente, aşa este acum. justiţia poa
te condamna aceste mişcări ele însă izvorîte 
dintr'un sincer sentiment de idealism naţional 
vor fi însemnate cu litere de aur în istoria a-
cestui neam. 

La ora 2 noaptea încep pledoarele. Procu
rorul general susţine acuza. Mai mulţi advocaţi 
iau apărarea studenţilor şi cer achitarea lor. 

La ora 7 dimineaţa se enunţă sentinţa prin 
care toţi acuzaţii sunt achitaţi şi puşi imediat în 
libertate afară de Ion Moţa, reţinut în arest din 
cauza atentatului asupra lui Vernichescu. 

Atentatul: Studentul Vernichescu care fusese 
şi el deţinut la început cu ceilalţi studenţi ca 
complice la complot a fost în curând eliberat. 
Bănuit din partea colegilor săi că el a avut rolul 
de trădător a fost chemat la Bucureşti de că-
tră cei deţinuţi. Vernichescu s'a prezentat Vi 
neri în 29 Martie la Văcăreşti unde a avut un 
schimb violent de cuvinte cu Moţa. Acesta la 
un moment dat a tras mai multe focuri de re
volver asupra lui Vernichescu rănindu'l grav 



la braţul drept şi în piept. Rănitul a fost internat 
în stare gravă la spital. 

In legătură cu aceasta ministrul de justiţie a 
dispus imediat înlocuirea directoratului închi
sorii dela Văcăreşti Victor Duţescu cu directo
rul Niculescu şi a luat măsuri pentru facerea u-
nei anchete pentru stabilirea faptului cum a 
putut ajune Moţa la armă. 

Manifestaţii. In cursul zilei de Sâmbătă stu
denţii au făcut manifestaţii pe stradele Bucu
reştilor. 

Au spart geamurile şi galantarele la prăvă
liile şi băncile jidoveşti, au luat la bătaie pe 
evreii de pe stradă, iar seara la orele 6 un' grup 
mai mare de manifestanţi au pătruns în sala, 
fundaţiei „Principele Carol" unde d-1 Aristide 
Blank ţinea o conferinţă despre „Problema mo
netară". Manifestanţii l'au fluerat şi huiduit iar 
la ieşirea sa din palat a fost lovit de câţiva din
tre aceştia. 

O sărbătoare a presei 
Duminecă, 30 Martie, la orele 11 înainte de 

amiazi, a avut loc inaugurarea solemnă a loca
lului Sindicatului Presei Române din Ardeal, 
din Piaţa Unirei Nr. 29. 

La serbare a luat parte un public ales în frun
te cu d-I ministru Alexandru Lapedatu. După 
un serviciu divin oficiat de către P. S. Stanca 
asesor consistorial răspunsurile fiind date de 
către corul episcopiei sub conducerea părintelui 
Curea, d-1 Stanca arată în câteva cuvinte căl
duroase tradiţia veche a presei române din Ar
deal, care a fost expresiunea cinstei şi a naţio
nalismului nepătat al acestei părţi de ţară. Fru
moasa tradiţie a gazetarilor din trecut a fost 
consfinţită cu jertfe de temniţe şi de sânge, dar 
numai prin ele s'a putut ajunge la situaţia de 
azi. 

Gazetarul român din Ardea! astăzi are dato-
rinţa să continue frumoasa tradiţie ce a moş
tenit şi prin cinste şi naţionalism curat să ser
vească ca pildă. Imploră pe urmă binecuvânta
rea cerului asupra lăcaşului presei. 

D-l Tomescu, preşedintele Sindicatului Pre
sei Române din Ardeal, arată bucuria ce tre-
bue să umple sufletele bunilor români văzând 
un nou aşezământ românesc înrădăcinându-se 
în Ardeal. Intr adevăr la ceeace trebuie şă tin

dem noi românii, este de a pune stăpânirea ma
terială asupra pământului acesta. 

D-1 prefect S. Mureşanu exprimă urări de 
bine sindicatului din partea administraţiei ju
deţene şi îi face o donaţie de zece mii lei. 

D-1 general Anastasia face o frumoasă ana
logie între lupta ce o duce ostaşul cu arma şi 
gazetarul cu peana. Apelează la gazetari să fa
că primul pas pentru îndulcirea referinţelor din
tre diferitele partide. 

D-1 Utalea, primarul oraşului Cluj, exprimă 
satisfacţia consiliului orăşenesc de a se fi sta
bilit la Cluj Sindicatul presei române din Ar
deal şi oferă suma de 10.000 lei şi face promi
siunea, că se va îngriji să dea loc pentru Casa 
presei a cărei ridicare o aşteaptă cu dragoste, 

D-I dr. Eros în numele Sindicatului presei mi
noritare salută pe colegii români. 

La sfârşit vorbeşte d-1 ministru Lapedatu şi 
arată rolul important pe care l'a jucat presa 
în vieaţa Ardealului şi rolul de educator al ma
selor pe care trebuie să-1 aibă azi. 

O presă obiectivă şi lipsită de porniri pătima
şe poate aduce enorme transformări în bine în 
vieaţa unui popor. 

Salută Sindicatul presei române din Ardeal 
în numele guvernului şi donează suma de 10.000 
Iei din partea ministerului ce conduce. 

După terminarea cuvântărilor s'a servit tu
turor celor de faţă şampanie. 

Ministerul instrucţiunii a dat ordin circular 
inspectoratelor şi revizoratelor din teritoriile 
alipite, prin care şcoaleîe minoritare — spre a 
putea funcţiona — trebuie să aibă cel puţin 50 
de elevi înscrişi. Ordinul se motivează prin iap-
tul că sau constatat abuzuri în Ardeal, unde 
s'au găsit funcţionând scoale cu institutori (plă
tiţi de stat) care nu aveau decât câte un elev 
într'o clasă. 

* * * 
Lupta contra alcoolului. Societatea „Ajuto

rul" a clerului român din Bucureşti şi Asocito-
ţia generală a clerului român sprijinite de aso
ciaţia medicilor şî societatea generală a func .̂ 
ţionarilor comerciali din România a ţinut Du
mineca trecută un mare meeting în sala „Da
cia" din Bucureşti pentru alcătuirea unui prot 



gram de muncă împotriva alcoolismului. Au ţi
nut cuvântări: Arhimandritul Scriban, prof. dr. 
M. Minovici, D. D. Dobrescu, şi Constantin Ba-
calbaşa ziarist, P. S. S. păr Economu D. Do
brescu, păr. Gala Galaction, farmacistul Io-
nescu, V. I. Costescu Şi alţii. 

Conferinţă. D-l dr. Ion Lupaş, prof. • univ. a 
ţinut Duminecă, în 30 Martie n., în sala cea 
mare a prefecturii din Sibiu o conferiniţă des
pre: „Cum a devenit Sibiul centru bisericesc, 
cultural, politic şi economic al românilor ar
deleni", în seria de conferinţe aranjate de desp. 
Sibiu al Asociaţiunii. 

* * * 

Propagandă religioasă. Seminarul teologic 
„Neagoe Vodă" din Argeş a organizat un ciclu 
de concerte religioase — în cursul Sf. mare 
post — Ia care vor predica profesorii semina
rului. 

Prima manifestare de acest fel a avut loc 
Duminecă 16 Martie în Biserica Sf. Nicolae 
Nou. Prea Sfinţitul Nikita a vorbit despre ne
cesitatea acestor predici — unite cu muzică 
religioasă pentru apropierea credincioşilor de 
biserică şi înălţarea lor sufletească — morală. 

A urmat apoi concert religios cu corul semi
narului. 

* * * 
In chestiunea Basarabiei Ruşii nu vor cu nici 

un preţ să renunţe la ea. Fac toate sforţările 
pentru ca ţările să nu recunoască alipirea Ba
sarabiei la România.-Ruşii cer introducerea ple
biscitului în Basarabia în speranţa că ei vor pri
mi majoritatea voturilor. 

* * * 

O şcoală nouă in Cluj. In zidirea orfelinatu
lui „Prinţul Carol" din Cluj s'a deschis o nouă 
şcoală de arte şi meserii, în care orfanii de râs-
boiu învaţă fel de fel de meserii şi anume: lă-
cătuşerie, ferărie, cismăriei, tâmplărie, croito
rie, rotăriei, tinichigie şi olărit. Noua şcoală are 
toate uneltele de lipsă şi maeştrii de rangul în
tâi care învaţă pe băeţi cu toată dragostea me
seriile, spre a putea fi folositori sieşi şi. neamu
lui lor. 

Deschiderea acestei şcoli s'a făcut cu mare 
paradă şi au luat la ea arte mulţi cărturari şi 
doamne de la conducerea orfanilor de răsboiu, 
precum şi preoţii dr. Sebastian Stanca ţi G. 
Şerban. 

Cu prilejul deschiderii şcolii s'au arătat mai 
multe lucruri frumoase făcute deînvăţăceisubt 
supravegherea maeştrilor lor. 

Şcoala stă subt conducerea d-lui director V. 
Cantaragiu, administrată de societatea ocroti
rii orfanilor de răsboiu. 

f Petru P. Bariţiu proprietarul tipografiei 
„Carmen" din Cluj a reposat în 30 Martie în 
vârstă de 60 ani. A fost unul dintre cei mai ze
loşi muncitori în slujba idealului nostru naţio
nal, pentru care a avut să îndure suferinţe gre
le în temniţa din Cluj şi în exilul dela Şopron 
subt regimul unguresc. Odihnească în pace. 

Dar. Prefectura judeţului Cluj a dăruit din 
fondul cultural al judeţului suma de 20.000 lei 
în favorul zidirii catedralei noastre. 

* * * 

Capitala Turciei s'a mutat din ordinul pre
şedintelui republice! dela Constantinopol la An-
gora, pentruca să rupă ori-ce legături cu trecu
tul. 

In rândurile diplomaţilor străini de la noi a 
produs o stranie impresie cererea guvernului 
otoman, ca toate statele străine să'şi mute re
prezentanţii diplomatici dela Constantinopol la 
Angora. 

O asemenea cerere e socotită ca inadmisibilă-, 
dat fiind faptul că vechea capitală a Turciei 
e un oraş european care a fost pus în legătură 
cu centrele apusene prin cele mai moderne mij
loace, ceeace nu e cazul cu Angora; iar pentru 
0 nouă legătură de acest fel statele străine nu 
sunt de loc dispuse să facă cheltuielile necesare. 

Oraşul Fiumc, pentru care a fost atâta vre
me neînţelegere între Italia şi Serbia, a fost în 
sfârşit luat în primire Duminecă în 16 Martie, 
de către Italia. Odată cu aceasta i s'a dat în

făptuire contractului încheiat între Italia si 
Serbia şi între amândouă aceste ţări s'a înstă
pânit pacea şi bună înţelegerea. 

* * * 

Câţi jidani sunt in diferitele ţări. In Suedia 
şi Norvegia la 7500 locuitori este 1 jidan; Spa
nia are la 6200 locuitotri 1 jidan; Anglia are la 
800 locuitori 1 jidan; Franţa are la 450 locuitori 
1 jidan; Belgia are la 450 locuitori 1 jidan; Ser
bia are la 120 locuitori 1 jidan; Italia are la 80 



locuitori 1 jidan; Rusia are la 76 locuitori 1 ji
dan: Germania are la 63 locuitori 1 jidan; Aus
tria are la 23 locuitori 1 jidan; Turcia are la 21 
locuitori 1 jidan; Ungaria are la 16 locuitori 1 
jidan; Polonia are la 13 locuitori 1 jidan; iar 
biata Ţară Românească, scumpa noastră Ţară, 
are 1 jidan la 7 locuitori. 

Cum stăm cu învăţătura? La universitatea 
din Cernăuţi în 1920 la drept au fost 547 jidani 
si 237 români; la filosofie 574 jidani şi 174 ro
mâni. La Universitatea din Iaşi în 1922—1923 
la medicină au fost 831 jidani şi 546 românni; 
la farmacie 299 jidani şi 97 români. La liceele 
din Basarabia în 1920 au fost 6302 jidani şi 1535 
români şi ruşi. La şcolile mixte secundare din 
Basarabia au fost 1351 \jidani şi 690 români şi 
ruşi. 

% * % 

Convenţia cu Ungaria. Comisia însărcinată 
cu resolvarea problemelor de regulat în raport 
cu Ungaria şi-a terminat lucrările. Sâmbătă s'a 
semnat la ministerul de externe convenţia cu 
privire la restituţii. 

S'a resolvat: Convenţiunea datoriilor şi cre
anţelor, a asigurărilor, acordul comercial în ca
re intră traficul fruntariei şi micul trafic, con
venţiunea dublei impuneri, şi protocolul privi
tor la bunurile din fostele comitate îracţionate 
prin graniţa actuală. 

A rămas hotărît ca plata celor 640 mii lei aur 
să fie efectuată în locomotive. 

* * * 

Catastrofa din Italia. La Amalfi au avut loc 
mari dislocări de pământ care au pricinuit pa
gube enorme şi multe victime omeneşti. ' 

Regele Italiei a plecat la locul catastrofei şi 
trenul lui era cât peaci să fie prins de blocurile 
care se prăbuşesc, daca nu s'ar fi fost oprit la 
timp. Regele a continuat călătoria în automo
bil. 

Sunt mai multe mii de morţi şi răniţi. 
# # # 

Şcolile jidoveşti din Satu-Mare cu ocazia li
nei anchete din săptămâna trecută au fost gă
site într'un hal asiatic. In „sala de învăţământ" 
s'a găsit murdărie neînchipuită... Elevi pădti-
chioşi, pardoseala putredă de murdărie ome
nească. S'a ordonat închiderea acestor cuiburi 
de boale. 

Statua lui Avrami lancu. Având în vedere că 
la concursul ce s'a ţinut şi închis la 10 Ianuarie 

a. c. pentru ofertele cu privire la Monumentul 
lui Avram lancu, ce se va ridica la Cluj, artiş
tii care au prezentat lucrări, machetele lor nu 
au dat în gips ideia şi dorinţa exprimată de #co-
mitet, ca monumentul să reprezinte în totul pe 
Avram lancu şi evenimentele -acelor vremi, Co
mitetul a hotărît ţinerea unui nou concurs, pen
tru ziua de 15 Mai a. c. 

•m 

Femeile turce au ţinut o adunare importantă 
în urma căreia au trimis la Angora un memo
riu, prin care cer desfiinţarea poligamiei şi ins
tituirea unei legi asupra căsătoriei conform ce
rinţelor civilizaţiei moderne. 

* * * 
Republica Greciei s'a proclamat în adunarea 

parlamentului grecesc din 27 Martie. 
Preşedintele Camerei a citit rezoluţia procla

mând destituirea dinastiei şi expulzarea mem
brilor ei din Grecia, ştergerea naţionalităţei lor 
greceşti precum şi confiscarea proprietăţilor d i 
nastiei, întrucât provin din aşezămintele statu
lui grecesc, ale comunelor sau mănăstirilor, re
zoluţia interzice totodată de a se plăti vre-o 
despăgubire regelui şi familiei sale. 

Plebiscitul a fost fixat pe ziua de 13 Aprilie. 
în momentul acela s'a auzit bubuitul tunuri

lor cari au tras o salvă de 21 focuri. Toţi ofiţerii 
şi soldaţii prezenţi şi-au smuls coroanele de pe 
chipiuri ş.i'n locul lor au prins cocarde republi
cane. Acelaş lucru s'a făcut simultan în toate 
garnizoanele. Când vestea despre votul parla
mentului s'a răspândit în oraş, s'au format ime
diat cortegii populare cari şi-au manifestat bu
curia. 

Califul dela Constantinopol (capul bisericei 
turceşti), dupăce a fost silit de guvern să pără
sească Turcia, a plecat în Elveţia şî vrea să se 
aşeze acolo. Hotărîrea guvernului i-s'a adus iu 
cunoştinţă în cursul unei nopţi, când a şi fost 
silit să-şi facă îndată bagajele şi să plece în câ
teva ore. 

Turcia s'a emancipat cu desăvârşire decla-
rîndu-se republică. 

* * * 

Serbări pentru Avram lancu. Implinindu-se 
în anul acesta 100 de ani dela naşterea lui A -
v ram lancu, Asociaţiunea noastră din Sibiu a 
luat hotărîrea ca să serbeze în chip strălucit a-
mintirea eroului nostru naţional. Locul serba-
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rilor va fi orăşelul Câmpeni din munţii apuseni, 
acolo unde Iancu a trăit şi a luptat. Serbările 
se vor ţinea în ziua de Sfântă Mărie. 

Asociaţiunea pentru a face ca icoana şi chi
pul lui Avram Iancu să trăiască şi mai viu in 
minţile noastre, a însărcinat pe învăţatul profe
sor universitar din Cluj, pe d-1 Silviu Dragomir, 
ea să scrie o istorie a vieţii şi luptelor lui Avram 
Iancu. D-1 Dragomir a adunat în scopul acesta 
foarte multe ştiri de prin bibliotecile şi hrisoa
vele vechi din Viena şi va scrie această istorie. 

* * * 
Morţi de frig. 1035 copii morţi de frig au fost 

găsiţi pe străzile Moscovei, în tiimpul dela 10 
Decemvrie 1923 până la 25 Ianuarie 1924. S'au 
mai găsit şi 3785 copii îmbolnăviţi de frig. 

* * * 

Tut-Ank-Amon şi mormântul său formează 
cea mai de seamă cucerire a arheologiei din zi
lele noastre. Publicaţiile ilustrate străine au fost 
pline în ultimul timp cu reproducerile uimitoa
relor bogăţii şi curiozităţi descoperite în acea 
Vale a Regilor. 

Profesorul egiptolog Q. Roeder, care a ex
plorat prin acele locuri şi posedă în Muzeul Pe -
lizeus din Hildesheim, de supt direcţia sa, una 
din cele mai bogate colecţiuni de documente de 
artă şi istorie egipteană, a oferit bucureştenilor, 
la Fundaţia Universitară Carol I-iu, în serile 
de 29 şi 30 Martie, imaginea viu reprodusă, prin 
ajutorul a 120 de proiecţiuni luminoase, a Egip
tului de altă dată. 

D. profesor Roeder, care a şi sosit în Capita
lă, a ţinut mai întâi conferinţa sa la Palatul Re
gal, în faţa M . M. Lor şi a A. A. Lor Regale. 

Conferinţa şi-o va ţinea si în alte oraşe. 
* * * 

Soborul bisericii ortodoxe. Din Moscova se 
comunică că în ziua de 11 Maiu 1925 la Mosco
va se va aduna soborul (congresul) tuturor bi
sericilor ortodoxe din Răsărit care se va ocu
pa cu unificarea întregei biserici ortodoxe. 

* * * 

Serbare. Artistul Stănescu-Papa idela Tea
trul Naţional din Cluj a împlinit 30 de ani de 
când. joacă teatru pe scenele româneştit şi din 
prilejul acesta a fost călduros sărbătorit Marţi 
seara. I s'au dat o mulţime de flori şi o cunună 
de argint si i-au ţinut vorbiri frumoase d-1 Za-
harie Bârsan directorul Teatrului, d-1 Qheorghe 

Dirna, directorul Conservatorului, d-1 Hodos A -
lexandru în numele gazetarilor, d-1 Braborescu 
în numele artiştilor celorlalţi ai teatrului şi un 
student universitar. 

Expoziţie de vite. S'a hotărît că la toamnă să 
se ţină în Cluj o mare expoziţie de vite, la care 
ar fi să se adune vite din întreg Ardealul. Cu 
prilejul acestei expoziţii vor ţinea un congres şi 
doctorii veterinari. Cu aranjarea expoziţiei au 
fost încredinţaţi d-nii Tiberiu Cristea şi Pavel 
Tofan, medicul veterinar al judeţului Cojocna. 

* * * 

Constantin Burdea, fost primar al Caranse
beşului, fost preşedinte al Comunităţii de avere 
şi deputat al graniţei, devenit faimos prin poli
tica sa guvernamentală maghiară, a răposat în 
Caransebeş. 

$ * * 

Propaganda comunistă. In ultimele zile s'au 
făcut la Varşovia şi în alte oraşe numeroase a-
restări .şi percheziţii în legătură cu propaganda 
comunistă. La Lwov s'a descoperit comitetul 
central comunist, având ramificaţii în întreaga 
Polonie. 

Printre arestaţi sunt şi militari. S'a stabilit 
că mai multe documente importante şi planuri 
au căzut în manile guvernului sovietic. 

* * * 

Loteria Sindicatului Presei Române din Ar
deal şi Bănat, oferă publicului cel mai bun pla
sament. In schimbul sumei de 2 lei, costul unui 
bilet, oricine poate câştiga 100,000 lei. Loteria 
Sindicatului Presei Române din Ardeal şi Bănat 
oferă 5412 câtşiguri în sumă globală de 500.000 
lei, având câştiguri principale Ide 100,000 lei, 
50.000 lei, 25.000 lei 10 mii lei etc. Loteria se 
va trage irevocabil la 16 August 1924 în Cluj, 
în prezenţa autorităţilor si a publicului. Câşti
gurile sunt garantate. 

Cine doreşte să aibă un frumos câştig fără 
nici un risic, să comande bilete de Loterie pen
tru „Căminul Presei" din Cluj. Comenzile se 
fac prin mandat postai, minimum costul a 10 
bilete, la sediul Loteriei Sindicatului Presei Ro
mâne, Cluj, Piaţa Unirii 29. Costul a zece bile
te este 20 lei. Biletele se vor remite r«ecoman 
dat prin poştă. 1—3 



I » 1 C Ă R Ţ I l l l l 
La consistoriul nostru sunt depozitate spre 

desfacere următoarele cărţi : 
1. Papism şi ortodoxism în A r 

deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 
2. Românii ortodocşi şi Românii 

uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.—Lei 
3. Ortodocsia şi creştinismul apu

sean de P . L. Nieodim 8.— Lei 
4. Schisma Românească sau Uni

rea cu Roma 2.50 Lei 
5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 

I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri • — 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10.—Lei 

7 . Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr, I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan 1 5,— Lei 

10. Memoriile Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului Andreg ^agoat» S& — Led 

11. „Pentm neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor de Dr. G. 
Coroşa t 3».—Lei 

12. „Istoria Românilor" de Dt. Ion Lu-
oas ' — — — — — — — — 50.— Lei 

13. „Problema educaţiei •sexelor" — 8.— Lei 
14. „Femeia" de Dr. C. Stanca 20.—Lei 
15. Reguie de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — — 35.— Lei 
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CONCURS 

Se publică concurs, cu termen de 30 zile de 
la întâia apariţie în „Renaşterea", la postul de 
paroh al neuînîiirrţatei parohii TERJ5, recunos
cută de Ministerul Cultelor sub Nr. 58,989 dela 
19 Nov. 1923. 

•Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 

leafa legală déla stat, iar din parohie venitele 
conscrise în coala B., între cari şi prestaţia în 
natură de câte una ferdelă cucuruz dela fiecare 
familie, anual. 

Se observă, că parohia a făcut demersuri să 
fie înzestrată cu pământul prevăzut de lege în 
legătură cu înfăptuirea Reformei Agrare; pri
mind asigurări favorabile. 

Reflectanţii îndreptăţiţi la concurs îşi vor 
înainta cererile cu documentele de lipsă, în ter
menul fixat, subsemnatului oficiu protopopesc, 
iar petru a face cunoştinţă cu credincioşii se vor 
prezenta în parohie, pe lângă observarea dispo
ziţiilor §-lui 33 din Regulamentul pentru paro
hii. 

A i u d , la 22 Februarie 1924. 
Oficiul protopopesc ort-rom. al Aiudului în 

înţelegere cu comitetul parohial din Teiuş. 

IOSIF POP, adm. prot. 

T p p f i a fi Librăria Diecezană 
A R A D 

Extras elin ca ta log 3 5 

Potir, cu pedestal din bronz, paharul din argint 
aurit â 1500.— şi 2200.—; din argint curat 
şi aurit â 7500.— şi 8000 — Lei. 

Linguriţă la sf. cuminecătură din argint â 450.— 
din bronz aurit â 200.— Lei. 

Disc din bronz aurit â-150.— Lei, din argint au
rit 1000.— Lei. 

Copie cu ascuţiş de oţel â 260.— Lei. 
Cutie pentru sf. cuminecătură la bolnavi, din 

bronz argintat 2000.— Lei. 
Cutie pentru mir, burete, foarfeci, la sf. botez, 

din bronz argintat 2000.— Lei. 
Cuţitaş pentru miruit, 120.— Lei. 
Candele de argint de China sau Alpaca â 550.— 

şi 800 — Lei. 
Cădelniţe după ritul ortodox din bronz argintat 

â 1000.— şi 1500.— Lei. 
Cruci pe altar, sau portative, din lemn frumos 

lucrat â 50.— Lei, din argint de China cu 
Domnul Christos gravat în cruce şi cu deco
ruri, bucata â 1400.—, iar din bronz argin
tat 550 — Lei. 

Litier din argint de China â 3500.— şi 4500.— L. 
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Tavă pentru anáfora, déla 400.-— Lei în sus. 
Burete presat (pentru antimis) â 15.— Lei. 
Uneltele de bronz pentru prapori, 600.— Lei. 
Cruce pentru molitvelnic din argint de China 

500.— Lei, iar din aramă argintat â 180.— 
Lei. 

Steluţă din bronz aurit 150.— Lei, iar din argint 
aurit 280.— Lei. 

Pristornic (sigil pentru sfintele prescuri) din 
lemn de teiu, bucata 25.— Lei. 

Cană pentru încălzit apa (pentru căldură — te-
plota) din bronz argintat, 80.— şi 100.— Lei. 

Vase pentru apă şi vin cu tavă din bronz argin
tat 1400.— Lei. 

Vase de sticlă pentru apă si vin, cu tavă din 
zink, cu 150.— Lei, iar cu tavă de cristal 
230.— Lei. 

Vas pentru miruit din bronz argintat, provăzut 
cu cuţitaş â 550.— Lei. 

Ornate (odăjdii) bisericeşti în toate execuţiile 
dela 4500.— Lei în sus. La cerere sdfvim 
modele. 

Stihare pentru preoţi, din giolgi (pânză albă) 
dela 800.— Lei în sus; din brocat după înţe
legere. 

Prapori în toate mărimile şi culorile dorite, bu
cata dela 2500.— Lei în sus. La cerere ser
vim modele. 

Acoperitoare pentru analogion (Tetrapod) din 
brocat, plus, mătase, dela 1000.a— Lei în sus. 

Perdea la uşile împărăteşti. Preţul după mate
rial (plus, catifea, brocat, damast) şi după 
mărime. 

Chivot, Ripizi de lemn, Feşnice. 
Potcapii din catifea â 150.— Lei. 
Brune preoţeşti în toate culorile â 600— Lei 

metrul. 
Prâznicare, execuţie foarte frumoasă, pictate pe 

lemn de teiu, sau pe tinichea cu 150.— Lei. 
Clopotele pentru altar dela 400.— Lei în sus. 
Icoane sfinte pictate în oleu pe pânză în ori-ce 

mărime. 
Mormântul Domnului pictat pe pânză frumos şi 

montat, dela 1500.— Lei în sus. 
Stihare pentru ministranţi, din giolgi, dela 

400.— Lei în sus, iar din brocat după înţe
legere. 

Căciuli pentru preoţi dela 150.— Lei în sus. 

P. O. public este rugat, să-şi facă comándele de săr

bători cât se poate de timpuriu. Comándele făcute în 

timpul ultim, eventual nu ajung la vreme. 
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CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh ai doilea, 

dela biserica „Sfântul Nicolae" din Câmpeni, 
subsemnatul oficiu în conţelegere cu comitetul 
parohial escrie concurs. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile, instruite 
conform normelor în vigoare, subsemnatului 

oficiu, în termin de 30 de zile dela prima publi
care în „Renaşterea"; şi se vor prezenta înain
tea credincioşilor spre a-si arătat desteritatea 
în cântări, în cuvântări bisericeşti, eventual şi 
în celebrarea serviciilor divine. 

Dela reflectanţi să recere cualificatia pentru 
parohiile de clasa primă. 

Venitele preoţeşti sunt cele fasionate în coa
la B, pentru întregirea dela stat. 

Până ia 1 August a. c. jumătate din venitele 
stolari se dau preotesei văduve. 

Oficiul protopresbiteral ort. român. 
Câmpeni, 4/17 Martie 1924. 

IOSIF GOMBOS 
protopresbiter 

r 
Imprimóte Oficiale j 
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m alentiea oiiciilir ri 
şi p i l 

Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte oficiale, precum 
şi orice fel de rechisite de birou se 
află depositate şi se pot comanda cu 

preţuri convenabile dela 
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